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(D) Közelebbi számunkban közreadtuk az Erdély 

szervezése körüli intézkedésről, valamint a főispánok 

s ideiglenes főkirálybirók kinevezésérőli rövid érte- 

sitést. 
Ha ez intézkedés jellemét vizsgáljuk, nem lát- 

juk abban azon éppen elcsüggesztő eredményt, minők- 

rőli előhirek a napokban e hirt megelőzték, a midőn 

is széltében beszéltek egy K.-Fejérvárra Schmidt ur 

eszméje szerint octroyalandó országgyülésről, de más 

részről ez uj hirnek még éppen örvendeni sincs okunk, 
mert jelentőségét látjuk annak, hogy a szervezést az 
1848 előtti mód szerint kell végrehajtani. 

Ugy látjuk e tételből, hogy az udvarnál még 
mind a feledés fátyolát vetik az 1848-ra, pedig ak- 
kor Erdély sorsa oly lényeges áfalakulást nyert, hogy 
azt többé alkotmányos életünkben ignorálni nem lehet. 

Az ujabb idő minden vívmányát, a jobbágy fel- 
szabadulást, jogegyenlőséget, a vallások egyenjogu- 
ságát, a felelős miniszterségi kormányzást, szóval 
mindent a mi által alkotmányunk az idő kivánatainak 
megfelel, az 1848-iki törvény első ezikke által bir- 

juk, melyben Magyarországgali egyesülésünk kimon- 
datott, s mely által Magyarországnak a fönnebbi 
ügyekre vonatkozó intézkedései a miéinkké váltak; 
de a mely intézkedések nélkül mi mint külön Erdély 
csak törvény-projectumokkal birunk, törvénynyel ép- 
pen nem. 

Erdélynek minden valamire való capacitása el- 
ismerte s kimondotta, hogy az 1848-iki szentesitett 
törvények megszeghetlenek; a fönnebb emlitett szer- 
vezési intézkedések természetéből pedig azt sejtjük, 
hogy az udvar, melynek bizonyosan legkevesebb ér- 
dekében állana Ferdinánd király uralkodásának, s az 
alatta hozott törvényeknek legalitását kétségbe hozni, 

ezen nézetet nem méltatta elismerésre. 
Meg kell azonban jegyeznünk, mikép ezáltal 

nem veszitjük el még reményeinket, mert az 1848 
előtti szervezés volt meg nálunk 1848-ban a minisz- 

terium alatt is, s jogilag ennél más szervezést nálunk 
elrendelni nem lehetett, habár feltünik előttünk miért 
nincs az 1849 előtti szervezés emlitve, midőn csak 
is akkor történt a miniszterium által végrehajtatott 
változtatás Erdély szervezésén ? Ugy látszik, hogy 
minél örömestebb kivánják az udvarnál elfeledni 
1848-at. 

De ha e látszó tartózkodás elkomorit, más rész- 

ről némi vigaszt is látunk, mert ugyan is Erdélynek 

1848-ból két megerősitett törvényezikke van, s ezek 
közöl egyik csakugyan el van ismerve : értjük a vá- 

lasztási törvényt. 
Igen is a 8 forint census, melyet az 1848-iki 

II. törvényczikk állitott meg, el van fogadva. Éls egy 

II. törvényczikk hogyan állhat fenn ugy, hogy az 

I. eltöröltessék ? 
Elemezve az általunk közreadott szervezés iránti 

rendelkezést, a mennyiben azt rövid távirati közlés 

hozta, ugy találjuk, hogy legalább törekvés van a 

törvény fenntartására, ámde hogyan fog most egy 

onrszággyülés csak is az 1791-iki alapokon összeál- 
littatni ? Azon törvény által megerősitett országgyü- 
lések nálunk egészen rendi gyülések voltak; az összes 

nép befolyását a törvényhozásba már az 1848-diki 
II. törvényezikk határozza meg, a vallások egyen- 

joguságát pedig, melynek a választás alatt érvénye- 
sülnie kell, a pozsoni törvényezikkek. 

Látni való ebből, hogy magának a kormány- 

zásnak sem lehet az 1848-iki törvényeket többé ig- 
norálnia, sőt a 8 forint censusról szóló tétel velünk 

azt sejteti, hogy nem is ignorálta. 
Ha már igy a II. törvényczikk elfogadtatott, miért 

maradjon kérdés alatt az első? Mit használ a kor- 
mányzásnak egy ily silány kis tartomány fenntartása 
a minő Erdély lett a részek elszakitása után? Meg- 
érdemli-e azon érdek, melyet a kormányzás e kis 
ország különállásából magára nézve érvényesnek 
gondol, megérdemli-e azt, hogy minden törvényt értő 
és törvényt becsülő embernek azon kárhoztató véle- 
ményét költse föl, hogy eltiportatott egy törvény, 
melyet rendes országgyülés hozott, s rendes uton 
erősitett meg a magyarok királya ? 

Mi reméljük, hogy a magyar országgyülés nem 
fogja magát törvényesen kiegészitettnek tekinteni, mig 
a Királyhágón inneni 73 képviselő ottan nem lesz. 
E részben a magyar megyéknek minél határozattabb 
nyilatkozatait hozzák a lapok. Ezalatt törvényható- 
ságaink is megszólalnak, s kérni fogják az uralkodó 
fölséget engedje Erdélynek jogai teljes és nyugodt 
élvezetét, mely csak fokozni fogja a fölség királyi 
trónja iránti hű ragaszkodást. 

Lelkünkkel összeforrott a törvényesség érzete, 
s e törvényességben van erkölcsi kulcsa a mi dynas- 
tikus érzelmeiunknek is. Engedje az uralkodó fölség, 
hogy e kulcs által nyiljon fel a nemzet szive a trón 
előtt. 

Mi szeretjük a békés életet, de csak ugy, ha 
alkotmányunk teljes tiszteletben tartatik; másképen 
a béke és nyugalom csak az erőszak által tartható 
fenn s nem a nemzet erkölcsi érzetének, s polgári 
tartozásai hű öntudatának természetes kifolyása. 

Városainkon minden háznál oly régóta készen 
állanak a nemzeti lobogók, várva várjuk a perczet, 
hogy kitűzhessük azokat azon boldogitó nap öröm- 
ünnepére, midőn ő felsége teljes mértékében elismerve 

a törvényt meghivandja képviseletünket a közös or- 
szággyülésre, hogy királyságunk e szép része ne 
legyen megfosztva azon országos örömtől, midőn a 
koronázás ünnepélye a nemzet és uralkodó közti 
egyetértésre fölteendi a polgári boldogság koszoruját. 

Szervezzük magunkat azon reményben, hogy 
azon uralkodó, ki az 1791-diki törvényeket tiszteli, 
tisztelni fogja az 1848-dikiakat is, mert éppen az 
1791-iki törvények is biztositják részünkre azon tör- 
vényhozási jogot, melylyel az 1848-iki törvényeket 
hoztuk, s mely által ezek feltörhetlenek. 

Zágrábmegye körlevele és az egyesülés. - 
„Zágrábmegyének a magyarországi törvényhatóságokhoz bo- 
csátott körlevelében annyi keserüség, annyi méltatlan vád 
foglaltatik, és mindez oly sértő gunynyal van párositva, 
hogy olvasásánál akaratlanul azon megjegyzést tevém, mi- 
szerint az, ki másnak ily modorban ir, már akkor, midőn 
levelét megirja, elhatározta magában, hogy minden barátsá- 
gos viszonyt végkép megsemmisit, sőt éppen azért irt ily 
modorban, hogy a másiknak még utóbbra is minden köze- 
ledést lehetlenné tegyen. 

De mivel én sok fontosságot helyeztem mindenkor a 
horvátok barátságos érzelmeiben, és 1848-ban is szerencsét- 
lenségnek tartottam azon keserüséget, mit félreértések és 
izgatottság Magyarország és Horvátország közt létrehoztak, 
most megdöbbenve látván, hogy ellenünk az izgatottság és 
keserüség Horvátországban még magasabbra hágott : elfoj 
tott fájdalommal s elfogultság nélkül vizsgálgattam a váda- 
kat, miket Zágrábmegye ellenünk fölhoz; végig tekintettem 
a lefolyt két század politikai eseményein, és szigoru részre- 
hajlatlansággal kérdeztem önmagamtól : mi szándékos bünt, 
mi véletlen hibákat követtünk el mi magyarok Horvátország 
irányában, mi az ellenünk fölhozott vádakat és azon mély 
gyülölséget igazolná ?4 

Igy kezdi meg nemzetünk nagy fia Deák Ferencz 
nagy horderejü nyilatkozatát zágrábmegye körirata ellen, s 
azonnal elkezdi alapos czáfolatait e körirat minden állitása 
ellen. Mindjárt legelőbb bemutatja, hogy Horvát- s Magyar- 
ország századok óta egy törvény alatt állott, együtt birták 
a magyar alkotmányt, fennmaradván Horvátország saját sta- 
tutumai, e közös törvények körén belől, melyeket a magyar 
mindig tiszteletben tartott. Kimutatja hiteles adatokkal, hogy 
e jogközösség nem a Habsburgház alatt vette kezdetét. To- 

vábbá, hogy a pragmatica sanctio a kapcsolt részek 

s Magyarország karai és rendei nevében terjesztetett fel és 
erősittetett meg 1715-ben s a horvátok jelenlévén azon or- 

szággyülésen, ellene nem mondottak. A körirat azon állitá- 
sát, „hogy a szabad nemzet bibor köpenye helyett a hor- 
vátoknak csak rongy maradt Magyarország vétke miatt, 
hogy a három királyságot eldaraboltuk, hogy Fiumét elsza- 1 sileg , vagy a szó nélkül ugyan, de kén 

kitottuk, mindezen állitást erős jogi argumentatioval czáfolja 
meg. Horvátország maga kérte, hogy a magyar helytartóság 
alá helyeztessék 1790-ben. Fiume száz év óta van Magyar- 
országhoz csatolva, bűn-e az, hogy most is visszaköveteljük 
midőn Fiume is ugy akarja? de legfontosabb vádnak látja 
az 1848-ki 5-dik t.-ez. azon tétele ellen emelt vádat hogy 
a törvényhozási nyelv magyar legyen. E vád ellen felhozza 
hogy az 1847-dik évi országgyülés kezdetén a förendek 
táblájának decz. 4-ki ülésében a horvát követ azon nyilat- 
kozatát, hogy ámbár a horvát nemzetnek az 1844-dik évi 
törvény értelmében egész 1850. joguk van latinul beszélmi 
sat. nekünk követeknek meghagyták, hogy már ez ország- 
gyülésen magyarul szólaljunk fel. Horvátország kikel a fe- 
lelős miniszterium ellen, hazánk nagy fia bemutatja e kike- 
lés jogtalanságát, mert a miniszterium az addigi kanezellá- 
ria helyett állittatott az igazgatás élére, s miután Horvátor- 
szág maga rendelte magát a kaneczellária alá, mit árt neki 
hogy e közigazgatást felette ezután felelősség mellett gya- 
korolják. Ezután bemutatván annak jogi okát, hogy miért 
csatoltatott a Muraköz Zalához sat. áttér a nemzetiségek irá- 
nyában felhozott vádakra, s e részben igy nyilatkozik ha- 
zánk nagy fia : 

És miért a zágrábi körlevélnek mindenik sorában 
gunynyal párosult gyülölet ellenünk ? mi czélból izgatja Zág- 
rábmegye a Magyarországban lakó idegen nemzetiségeket a 
magyarok ellen ? még pedig felső-magyarországi szlávbará- 
tinkat is, kiknek ellenünk panaszuk nincs; s kiket azért, 
mert barátink s testvéreink akarnak maradni, általunk 
elnyomott török rajáknak gunyol ? mi öröme , mi nyeresége 
lenne abból Horvátországnak, ha sikerülne ingerültséget tá- 
masztani ez országban faj és faj között és azáltal nehezzé 
tenni egyiknek is, másiknak is a kölcsönös méltányosságot ? 
Mi nem ijedünk vissza más nemzetiségű honfitársaink köve- 
telésétől, mert erős bennünk az akarat : teljesiteni mind azt, 
mit Magyarországnak politikai szétdarabolása nélkül teljesi- 
teni lehet; s meg vagyunk győzödve, hogy oly követelése- 
ket, miknek teljesitése lehetetlen, más nemzetiségti honfitár- 
saink tenni nem fognak. 

A mely nemzet 1848-ban elég erős és eszélyes volt, 
senki által, még az események által sem kényszeritve, min- 
den politikai jogot megosztani a népnek minden osztályá- 
val : elég erős és eszélyes leszen ezentul is arra, hogy a 
nemzetiségek kérdésében is igazságos legyen e honnak min- 
den polgára iránt. 

És Zágrábmegye nem elégli meg, hogy méltatlan vád * 
jaival gyülöletet fejez ki és gyülöletet akar gerjeszteni elle- 
nünk önhazánkban is; hanem még gyülöletessé akarja tenni 
a magyart a külföld előtt is, mert ránk fogja, hogy mi egy 
nagy államot akarunk alapitani, mely a Kárpátoktól a Bal- 
kánig, sőt talán Konstantinápolyig terjedne s mely szerin- 
tünk nem Magyarország leendene, hanem kizárólag magyar 
(magyanriseh). k 

Pedig jól tudja Zágrábmegye, hogy nem mi vagyunk 
azok, kiknek ohajtásaik ilynemü terveken járnak; mi ohajt- 
juk, hogy e haza erős legyen polgárainak egyetértése által, 
fölvirágozzék jótékony s igazságos törvények alatt; de ha- 
tárait terjeszteni, más idegen állam birtokára vágyni, más 
szabad népet meghóditani akarni szándékunk nincs, még ha 
tehetségünk oly nagy volna is, hogy e czélt könnyen elér- 
hetnőök sat. 

De miután elmondottam nézetemet Zágrábmegyének 
körlevelére; szabad legyen elmondanom egyéni meggyőző- 
désemet Horvát-, Dalmát és Tótországnak Magyarországgali 
egyesülésére nézve is. 

Az egyesülés kérdésének megoldása fökép Horvátor- 
szágtól függ. Ha Horvátország velünk egyesülni akar, mi az 
egyesülést szivesen fogadjuk; ha saját nemzetiségének vagy 
önkormányzatának érdekében föltételeket akar kikötni, ha 
saját országgyülésének hatáskörét szélesebbre akarja terjesz- 
teni, ha a velünk közös törvényhozásban más módon, más 
arányban akar részt venni : mi föltételeit vissza nem utasit- 
juk, módositásait nem ellenezzük. 

Tudjuk mi azt, hogy Horvát., Dalmát- és Tótország 
a magyar koronához tartoztak ugyan, de nem voltak Ma- 
gyarország. És ha nem birtak is oly teljesen elkülön- 
zött önállással, minőt némelyek vitatnak, ha azon kapcso- 
lat, mely közöttünk és közötttik fönállott, sokkal, igen sok- 
kal több és szorosabb volt is a personal-unionál : de volt 
mindenkor saját elkülönzött territoriumok, volt politikai nem- 
zetiségök s a mellett, hogy Magyarország minden jogaiban 
osztoztak, voltak külön jogaiak is, miket Magyarország min- 
dig tiszteletben tartott. - A magyar törvény midőn ezen or- 
szágokat kapcsolt részeknek nevezte, nem értett az alatt 
erőszakos kapecsolatot, nem értett alárendeltséget, hanem oly 
kapcsolati viszonyt, melyet Horvát-, Dalmát- és Tótország 
önként, szabad akaratból kötött velünk, a jognak, méltá- 
nyosságnak és közös szabadságnak alapján. 

Azt a vádat, hogy mi hóditott országoknak szeretnénk 
tekinteni a három egyesült királyságot, nehezteléssel utasit- 
juk el magunktól. Tudjuk mi azt, hogy kölcsönös viszo- 
nyainknak alapja nem hóditás. De ha hóditással vette vol- 
na is kezdetét Magyarország birtoklása azon országokban , 
arra hivatkozni méltatlanságnak s valóban fonákságnak tar- 
tanók. Mi a hóditást soha sem ismerjük el érvényes 
lapnak a hóditott nép irányában: s azt hisszük: hogy 
ditott nép kötelességei csak addig terjednek , meddig 
ditónak fegyvere ér. Moralis kötelessé a sze. 

a kapjainkbel egyes számok is kaphaték hat uj krajozarjával Stoin J. kenyvkereskedésébem. 

jsa 
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lolytonos cselekvényekben nyilvánult szabad beleegyez
és von- 

hat maga után. Mi a három egyesült országot társainknak 

tekintjük , kik önként , szabad akaratból , sorsukat a mi sor- 

sunkkal már századok előtt összekötötték , és századok óta 

jóban roszban osztoztak velünk. Felsőbbségi hatalomról , alá- 

rendelt helyezetről , közöttünk szó nem lehet, hanem 
csak 

a kölcsönös egyetértéssel kötött százados egyesülés föntar- 

tásáról. 
Ezen egyesülésnek föltételeit, ha azok va

lamely rész- 

ben egyik vagy másik félre nyomasztókká váltak , lehet köl- 

csönös egyetértéssel módositani, de magát az egyesülést 

egyoldalulag erőszakosan szétszaggatni , talán sem jogos 

sem czélszert, nem volna. 
Ha tehát Horvátország minden közjogi viszonyt, mely

 

közöttünk fönnállott , teljesen meg akar szüntetni s minden 

kapcsot végkép el akar szakasztani , mi ki nem mondhatjuk 

azt, hogy a végelszakadásba is beleegyezünk , sőt köteles- 

ségünk leend , jogaink fönntartására óvást tenni , valamint 

Horvátország is óvást tenne , ha a három egyesült király- 

ságnak bármely része el akarna tőle szakadni; de az el- 

szakadás meggátlására tettleges lépéseket nem teendünk s 

erőszakhoz még akkor sem nyulnánk , ha azt tenni hatal- 

munkban volna. Mert a gyülölséggel párosult kényszeritett 

kapcsolat nem volna áldásthozó sem mi reánk, sem 
reájok. 

Az egyesülés tehát, vagy elszakadás – leginkább 

Horvátországtól függ. De ha Horvátország éppen akkor, 

midőn teljesen független önállást követel , ezen önállást min- 

denekelőtt arra használná , hogy belépne a birodatmi tanács
- 

ba , és az eddig közöttünk fönnállott közjogi viszonyokat 

azért bontaná föl, hogy az osztrák örökös tartományokkal 

hasonlókat , söt még szorosabbakat kössön; ha Horvator- 

szág az adó és katonaállitás kérdéseinek elhatáro
zását azért 

akarná a magyar országgyüléstől elvonni , hogy azt 
a biro- 

dalmi tanács kezeibe adhassa ; ha azért nem akarja a ma- 

gyar felelős miniszteriumot , mert állami életének legfonto- 

sabb tárgyaira nézve , minők a birodalmi tanácsnak fönn- 

fartott adó és katonaajánlás , hadügy , pénzügy , kereske- 

delem az osztrák miniszteriumtól , és pedig valószinüleg 

nem felelős osztrák miniszteriumtól akar függni : már
 akkor 

az egyesülés közöttünk csakugyan lehetetlen , mert a
z egye- 

sülésnek nem leend tárgya. 
Magyarország valószinüleg nem fog a birodalmi ta- 

nácsba lépni; mi Magyarország törvényes önállását
 föl nem 

áldozhatjuk ; a sanctio pragmaticát , mely ezen ön
állást biz- 

tositja , föl nem forgathatjuk ; azon szent és sérthetetlen 

alapszerződést , melyet őseink az uralkodó házzal kötöttek 

s mely a nemzet és fejedelem jogainak egyformán alapul 

szolgál , meg nem semmithetjük ; az adó és katonaajánlás 

jogát , mely századok óta a nemzetet illette , idegen kezek- 

be nem adhatjuk ; a törvényhozás jogát a magyar k
irályon 

kivül senkivel mással meg nem oszthatjuk ; egyszóval, 
Ma- 

gyarországot törvényes önállásától , függetlenségétől 
és alap- 

sSzerződésekben biztositott ösi alkotmányától megfosztva , 

octroyrozott alkotmányu osztrák provincziává 
nem tehetjük. 

Ha tehát Horvátország , jövendőjének vélt érdekében 

tőlünk elválván , az erősebb hatalomhoz csatlakoz
ik , mi ezt 

nem gátolhatjuk ; de e csatlakozást kénytelenek leszünk vég- 

elszakadásnak tekinteni , mert nem marad fönn tárgy , mi- 

re nézve egyesülhessünk, Minden fontosabb közjogi 
tárgya- 

kat a birodalmi tanács fog eldönteni Horvátország
ra nézve 

is ; a magánjogi s közigazgatási törvényhozást Horvátország 

a maga országgyülésén fogja gyakorolni. A közigazgatást 

minden , a pbirodalmi tanácsnak fönntartott tárgyakra néz- 

ve, a bécsi miniszterium intézi Horvátország
ban is , a többi 

tárgyakra nézve pedig természetesen Horvátország önmaga 

viszi. Mi marad tehát az egyesülésre ? A personal unióra 

nem szükséges közöttünk külön egyesülés , mert a personal- 

unio ugyanis meg van az osztrák birodalom minden tarto- 

mányi között; és igy Horvátország éppen oly viszonyban 

fog állani velünk , mint Galiczia , Csehország Tirol vagy 

Ausztria. 
Bezárom e sorokat azon ohajtással : vajha az egyet- 

értés békitő szelleme lengené által Szent István koronája 

minden országait , minden népeit , hogy legyenek egységök- 

ben erősek , egyesült erejök által szabadok és mi
nden idő- 

ben méltányosak egymás iránt ! A mi akaratunk kom
oly és 

határozott; ezen egyetértésnek létrehozására és fön
ntartásá- ! e egu, 

kodnak, főkint az ingyen tanitásban részeltetni kivánt tanuló 
fa nézve mi nem fogjuk engedni , hogy a mult idők kese- 

rü emléke a méltányosság békülékeny indulatját elf
ojtsa keb 

lünkben; és ha még sem sikerül egygyé tenni ezt
 a hont: 

legyen Isten biró közöttünk és azok közt, kik miatt a ki- 

tüzött szent czélt elérni lehetetlen lön! Deák Ferenez. 

A kolozsvári vivó-intézet ügye. - A
 ,K. Köz- 

lönye márczius 17-diki 44-dik számában a kolozsvári vivó- 

intézet állása iránt tett felhivásra , illetők, kik az intézet 

ügyével ismeretesek s abba némileg be is folytak, követ- 

kező felvilágosításukat megtenni sietnek : 

Erdélyben 1838-ban miután az ébredésre tért nemzet 

belátta sok teendőit s az elmulasztottakat kipótolni sietett, 

néhány lelkesebb honfiak felszólitására megalakult Kolozs- 

vártt a vivó-intézet, mely felállásától 1848-ig a legnagyobb 

virágzásnak örvendett, –ezen intézetnek alapját részint kelet- 

kezésekor, részint következő években megveté 38 nagyobb 

erdélyi birtokos, kik az intézet részére egyenként 400 ezüs
t 

forint alapitványra s ennek évenkénti 60/, kamatja fizeté- 

sére magokat kötelezték. Minden egyes ily alapitónak az 

alapszabályok értelmében joga volt egy szegényebb sorsu 

jó erkölcsü ifjut a félévenként ujból kezdődő tanid
őre kine- 

vezni, a mely alapitó elmulasztotta jogával élmi, alapitvá- 

nyára az igazgatóság nevezett ki egyet. E szerint 1848-ig 

évenként Tő szegényebb sorsu ifju részesült, ingyen ezen 

nmemcsak testet, de lelket is edző az ifjuságra nézve mul- 

hatlanul szükséges testgyakorlatban. Ezen intézet feletti fel- 
ügyeletet az alapszabályok értelmében három a közgyülés 

által választott igazgató gyakorolta, volt az intézetnek pénz- 

tárnoka s egy mérsékelten bár, de az akkori idők igényei 

gszerint elegendőleg dijazott vivőmestere. Nagy lendületet 

nyert különösen az intézet 1837-től 1848-ig Uzoni Antal 

vivómester alatt, ki jelesen a karddali vivást ritka tökélyre 

vitte, s ki szorgalma, gyakorlati jártassága s tapintatteljes 
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tanitása által tanitványainak szeretetét s tiszteletét egyiránt 

kiérdemelte s kire kora elhunyta után is ismerősei kegyelet- 

tel emlékeznek. 
Volt tehát az intézetnek részint készpénzben, miután 

6 alapitótag alapitványát befizette, s a befizetett összeg sza- 

bályszerü biztositék mellett kölcsön kiadatott, részint a több 

32 alapitótól adott magánkötelezvényekben 15200 ezüst frt 

tökéje, melynek kamatjaiból fedeztettek az intézet költségei, 

szereztettek be a vivóeszközök és szükséges kellékek, fizet- 

tetett a szállásbér, s a mi netán ezekre elegendő nem volt, 

fedeztettek a 12 frtos évi részvényekből, melyet fizettek az 

irt alapitványokon lévőkön kivüli tanulók és magokat az in- 

tézet helyiségében gyakorlani kivánók. 
Az 1848 és 1849. szerencsétlen napok óta az intézet 

megszünt, ezen gyászos időt következő években nemcsak az 

intézetnek, de több magánosoknak is sok becses eszközei a 

zsarnoki kényuralmat gyakorlók által elsajátittattak, s hogy 

azoknak egy része is megmaradt, egyenesen pénztárnok Kör- 

möczi József urnak tulajdonitható érdemül, ki azokat szál- 

lására vitette s ottan majdnem elrejtette ; az intézet töke- 

pénze elkobzása iránt is élénk intézkedés volt, de azok hol- 

léte nem tudatott ki, a kötlevelek egyik azon időkben Bécs- 

ben időző igazgatónál lévén. Az akkori időben az intézet 

felállitásáról szó sem lehetett. Az illető 32 alapitó , kiket 

különben is, mint erdélyi birtokosokat a forradalmi idők 

anyagilag nagyon megrongáltak, magánkötelezvényeik után 

megszüntették a kamatok fizetését, miután az intézet nem is 

létezett, de az tölök minthogy elszórva, részint a kis hon 

határain kivüllétök miatt e mai napig, –az intézet két lelkes 

igazgatója gr. B. F. és b. B. J. fáradozásai mellett is egybe 

nem gyüjthetett közgyülés e részben nem intézkedett, - nem 

is követeltetett. 
Ezeknek előbocsátása után kiderül, hogy a vivóintézet 

jelenlegi pénzalapja biztositék mellett négy rendbeli köte- 

lezvényekre kiadott 2450, mondd: kétezer négyszáz ötven 

ezüst ít tökepénz, ebből pedig, hogy intézetet állitani nem 

lehet, szükségtelen erősitni. 
Mult 1856 őszén miután ezen ügy mellőzhetlensége 

több versen felmerült s itten lakó okleveles vivómester H. 

ur e részben felszólittatva vivóiskolát felállitani ajánlkozott 

azon feltétel alatt, ha iskola részére a régebben ugyanan- 

nak használt s akkor ujból átadatni igért helyiségnek kibér- 

lésére s a házbér összegnek fizetésére válalkozók találtatná- 

nak, s e mellett az intézetnek eszközei használatra átadat- 

nának , szolgáról , fütésről , eszközök kiigazitásáról s más 

költségekről a bejövendő tandijból maga gondoskodni igér- 

kezvén. Ezen ajánlatra az aláirás utján egybegyülendő szük- 

séges összeg reményében két ügybarát azon helyiséget irt 

czélra kibérelték, aláirás utján késöbben e czélra begyült 

első évben 20 aláirótól 258 ft, 2-dik és 3-dik évben 22 alá- 

irótól 293 e. ft s évenként 5 öl tüzifa, a vivóeszközök pe- 

dig valamint az intézet bitorai átadattak. A vállalat azonban 

a közönség részvétlensége miután fájdalom! mindjárt az 
első 

évben annyira megbukott, hogy a 3 évre hirdetett programm- 

nak megmentése végett kénytelenek voltak némely ügyba- 

rátok az ügy felkarolásaért az intézet igazgatóságát felkérni, 

valamint hogy ennek következtében mindjárt az első évben 

nemcsak a szállásbér, hanem szolga, vivóeszközök és más 

szükségesek kölcségei, a mennyiben az aláirás utján begyült 

fennebbi pénzösszeg elégséges nem volt, az intézet által fe- 

deztettek, söt még tanuló közönségről is gondoskodás tör- 

tént, mennyiben mind 3 itteni tanoda igazgatósága felszólit- 

tatott, hogy kebelökböl 8—–8, összesen 24 szegényebb sorsu 

jó erkölcsü tanuló ifjakat jeleljenek ki, kik ingyen oktatás- 

ban részesittessenek , ezéri a 2-dik és 3-dik évben a vivó- 

mesternek 120 e. ft évenkénti dijt is fizetett az intézet. Ezen 

24 tanuló ifjin még a régebben alapitványokon tanulókra 

nézve fennállott rendszabály szerint azon kedvezésben is ré- 

szesittetett, hogy az általok eltört kardok és fleurek vételi 

árának csakis felét fizették, söt a jobb igyekezetüeknek az 

egészen el is engedtetett. Ezen költségek fedezésére a künn 

lévő fennebb megirt tökepénzeknek hátrálék kamatjai utal- 

ványoztattak, valamint e czélra azon kamatokból 3 
év alatt 

831 e. ft fordittatott, az e részben az igazgatóságnál lévö 

számadások szerint. 
1859-ben kitelvén a 3 év s miután az aláirók köte- 

lezettsége betelt, s azok kötelezettségeiket megujitani vona- 

ifjuságnak az ügy iránti részvétlensége miatt, a kitü
zött tan- 

órákra kivált a 3-dik évben a 24 ifju közül 2-3-nál több 

ritkán jelenvén meg, noha részint az iskola felügyelöje, ré- 

szint az ezáltal felkért tanodai igazgatók részéről ismételve, 

de siker nélkül felszólittattak, — az ideiglenesen felállitott 

vivóiskola is megszünt. : 

Jelenleg a tanuló ifjuság az ügyet felkarolván, maga 

költségén tart vivóiskolát s vivőmestert, H. ur, a vivóintézet 

a szükségelt vivóeszközöket és más kellékeket is h
asználatul 

átadta az ifjuságnak, azonban határozatba jött, 
hogy addig 

is, mig az intézet felállittatnék, jövő tanulási éven kezdve 

bizonyos számu szegényebb sorsu ifjak részére a tandij itt 

is az intézet által fizettessék. 
Igy állván a dolog, különösen figyelembe véve azon 

részvétet, melylyel az ifjuság jelenleg az ügy iránt viseltetni 

látszik, nagyon óhajtandó, hogy az intézetn
ek ujbóli életbe- 

léptetése iránt gondoskodás történjék. – Kolozsvártb mároz. 

21-kén, 1861. P. és B. 

c Brassó , mart. 21-én. (A tapolezai esemény. Könyv- 

kereskedés. Túl a határon.) Igen csudálkozom, hogy a ,Kol. 

Közl. hasábjain még eddíg semmi jelentés nem érkezett
 ] 

a mult vasárnapok egyikén Gy. Tapolozán történtek felől. 

Önnan érkezett tudósítások szerint vasárnap , e hó 3-án ) 

a templomból kijövő oláhság megrohanta volna a tutajok 

körül elfoglalt székelyeket, és ezek védelemre kerekedve , 

véres összeltküzés történt, mi azonban a közbejövő értel- 
miség és előljárók engesztelő szavai által megszöntetett. 

Másnapra a gyergyő-szt. miklósi jár. hivatal nyomozást in- 

tézett a helyszinén , és ekkor kiderült , hogy kik bujto- 

gatták volt fel az oláh lakosságot a székelyek ellen azon 

*) Mult 48-dik számunkban adtunk erről értesitést. Szerk. 

ürügy alatt , mintha a mostan fejlődendő viszonyok csupáti 

arra lennének szervezve , hogy a román elem és annak 

képviselői végkép elnyomassanak, és Erdélyből eltávolitas- 
sanak. Ezen aljas és rágalmazó bujtogatásnak sulyt adandó, 

nevezett két egyén 5 veder pálinkával vendégelte meg a 

már ugy 18 eléggé ingerült népséget. A bizottmány felvilá- 

gositó szavai folytán a tévutra vezetett tettesek bünbánva 

nyilatkoztatták ki a fenti esemény inditó okait s most a két 
bujtogató ellen tétetett folyamatba a szigoru vizsgálat. 

Nem mertem volna e szomoru s mostani helyzetünkben 
valóban aggasztó eseményt köztudomásul hozni, ha egyene- 
sen a helyszinéről érkező K. I. kereskedő az előadattak va- 
lóságáról nem kezeskedik. 

Adja ég, hogy utolsó ily gyászos esemény közzé- 
tétele legyen a hazai közlönyök kötelességévé téve! 

Hallomás szerint Z. G. hazai irónk egy nemzeti 
könyvkereskedést szándékoznék itt alapitani, és ez 
üzletbeni fő-főgondját a hazai irodalom termékeire forditaui, 
különösen a napisajtó lelkes támogatásában fáradni. Erre 
öszintén megvallva Brassóban igen-igen nagy tér nyilik, 
minthogy az itteni eddig egyetlen könyvkereskedés — bár 
legujabban erélyes ifjui kezekbe ment át – egy igen-igen 
szerény ,„Székely naptár **) kiadásán kivül még éppen 
semmi jelét nem adta a magyar irodalom irányábani érde- 
keltségének. 

Ötevényi legujabb röpirata ,Meddig és ne továbbs 
itt is köztetszésben részesült s általánosan olvastatik. 

Túl a határon – Oláhországban — roppant, mondhat- 
nók halottias csönd uralkodik a politikai téren. A herczeg 
közel három hét óta Jászvásáron időz, s azalatt Bukurest- 
ben mi sem történik a törvényhozó-testület ujonszervezése 
iránt, ámbár majd két hó mult el az előbbi kamara szétosz- 
latása óta. Innen átment földieink rég odahagyták Romániát 
és részint Török-, részint Olaszhon felé vették utjokat. Igaz, 
hogy az oláhföldöni maradásra semmi ok nem volt, és a 
kormány nem igen vendégszeretően nyilatkozik irányukban. 
Hiteles kütfökböl tudom, miszerint Klapka stb. ott létérőli 

közlemények merő koholásokon alapulnak. rl. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Tegnapelőtt éjféltájt a kül-magyarutczában fiatal 

polgártársunk Váradi Antal urnál tüz ütött ki. A gyulás oká- 
nak egy pálinkától lerészegedett vén bérest állitnak, ki az 
égő lámpát a pajta közepére felaggasztva hagyta s a láng 
a zsineget elégetve az a fenn lévő szénába belé kapott. Fel- 
tünő volt, hogy mikor már a tüz csaknem egészen elham- 
vadt, akkorra a városi vizipuskák is mind megérkeztek a 
helyszinére. 

— A nemes város előljárósága a Széchenyi-tér alsó 
részében lévő Vesselényi-féle kertet - mint hallottuk — 
kölcsönvett pénzzel megvásárolta sertésárulóhelynek. Vajjon 
nem jobb volna-e evel azon teret kiköveztetni ? 

– Figyelmeztetjük a városi előljáróságot, hogy 
az ujból szerkesztett lámpákból részesitsék a mellék utczá- 
kat ís, hol a világitásra legtöbb a szükség. Igy például: a 
belső-farkasutezai ref. templom oldala és háta megetti bo- 
szorkányutezát ne hagyják világitatlan, mert ennek kivilági- 

tását több okok igénylik, melyek közül ezuttal legyen elég 
megemliteni azt, hogy azon utezában van a ref. tanodának 
virágzó nyomdai intézete, ezen utczán megy haza a benne 
és arra felé lakozó szinházjáró közönség. Ott jár az estén- 
ként a kolégyomból haza, vagy kosztra menő iskolai ifju- 
ság egyrésze, ott jár éjjel nappal óránként a katonai élelmet 
és faraktárt öriző katonai ör. Reméljük, hogy ott, hol vala- 
minek hiját kipótolni a közérdek kivánja, szükségtelenek 
lesznek a támogató okok elősorolásai. 

Bözödböl ezt irják nekünk : A m...i járás egyik 
hivatalnoka, a mult katonasorozat alkalmával a kesergő 
szülőknek nyilvánosan ezt mondotta : ,Ne sirjanak, ne bög- 
jenek — hanem köszönjék a magyar nadrágos és sarkan- 
tyus uraknak, hogy a kentek fiok katonává lett; mert ha 

azok magyar nadrágot nem húztak, s sarkantyut nem kő- 

töttek volna, most a kendtek fioknak sem kellene katonává 
lenni.4 (Szép logika.) Ugyanezen hivatalnok, a ki maga is 

többféle hiriapokat olvas, egy jóérzésü, de hirlapot nem 

olvasó egyéniségnek igy nyilatkozott : ,Még azok is, kik uj- 
ságot olvasnak, keservesen meglakolnak érte; majd a musz- 

kák, mint a kutyát ugy fogják szuronynyal átdöfni, ha előlök 

négy kézláb nem futnak a hegyekre" sat. (Szép civilisatio.) 
A bujtogatásnak ehez hasonló nemeit nékem is van szeren- 

csétlenségem néha-néha hallani; de ezért mégis a nép átalá- 

Dan jó érzésü és gondolkozásu. Ugy a magyar ruháról és 

hirlapolvasásról is sem én sem mások nem mondottunk le. 

Igy ir értesitőnk, csak azt sajnáljuk, hogy azon erkölcste- 
len hivatalnok nevét miért nem tudatta velünk ? 

— A Beécsbe érkező magyar zsidókat szeretik ott az- 
zal gunyolni, hogy a nagy szabadságu Magyarországban a 
zsidóknak még választási joguk sincs, mig a csak most láb 
badozó örökös tartományok csaknem minden országgyülésre 
számos izraelitát küldenek képviselőül. Zsidó hazánkfiai nem 
hagynak magukon kitenni s rendesen azzal főzik le a bécsi 
sógorokat: „több nálunk a semmi, mint nálatok a minden." 

Bécs, mároz, 23. A „Wien. Zeit.* jelentése sze- 

rint ő cs. k. felsége elfogadta Rajacsics patriarcha inditvá- 

nyát, hogy a szerb nemzeti congressus 28-dik már- 

cziusban jöjjön egybe, s az ujvidéki, temesvári, verseci püs- 

pökökből, 25 egyházi és 50 világi rendü küldöttböl álljon. 

Rajacsics fel van hatalmazva, hogy a választásokat, az ál- 

tala javasolt választási mód szerint, intézhesse. Császár ő 

felsége legm. határozatánál fogva el van fogadva, hogy a 

horvát-slavon helytartóság helyett Dalmatiára , Horvát- és 

Tótországra nézve helytartótanács állittassék fel Zá- 

grábban. 
- A katonai őrvidékek megszüntetésének kérdé- 

sével igen élénken foglalkoznak a bécsi legm. körökben. 

**) ,Székely naptár.4 1861. I. évi folyam szerkeszté Khern Ede. 

Brassó, Kiadják Haberi és Sindel, (Ezelőtt Németh( 



— Borsodmegyében M.-Kövesden kebellázitó követvá- 
lasztás volt e hó 20-kán. A nagyobb párt Mocsári Lajos, a 
kisebb Szegheö mellett volt. Szavazni kezdettek, rendesen 
ment a szavazás, 700 ember szavazott már Mocsári részére, 
midőn a Szegheő pártiak hirtelen eltüntek. Alig óranegyed 
mulva fütykösökkel, fejszékkel, puskákkal felfegyverkezve 
megrohanták M. L. választóit, kik már szerteszét szekereik 
körül letelepülve falatoztak. Őriás verekedés lett, a szeke- 
rekkel összezavarodva rohantak mindenfelé, igen sokau meg- 
sebesültek. Ily jelenetek történtek a tót megyéken is, me- 
lyek végre is a népszabadság kárára fognak kiütni, mert a 
törvényhozást arra kényszeritendik, hogy korlátozza a vá- 
lasztási jogot. Ezt meg kellene gondolni a választóknak. 

— Ungmegye csak az Erdélyt illető képviselők is 
megjelenve ismeri el az országgyülést törvényhozó testületnek. 

—- A horgostápei választó kerület által gr. Károlyi 
Sándor választatván követül, egy beszédet tartott, melyben 
kiemelé, hogy az országgyülés kötelessége egy hajszálnyit 
sem engedni az 1848-ki törvényekből, s ha a kormány ez 
alapon kiegyezkedni nem akarna, akkor a képviselők köte- 
lessége a választókra hivatkozni s a választóké öket védeni. 
„Védjük az utolsó csepp vérig!4 kiáltának a választók. 

– Rablógyilkosság. Nálunk a rablógyilkosság a 
legritkább esetek közé tartozik; annál vérfagylalóbb esemény- 
ről értesitenek most. A görgényi kerületből Libánból öt oláh 
földész ment pénzzel ellátva a gyergyói márcz. 20-diki vá- 
sárra ökröket vásárlandók , s a havason átmentükben az 
ugynevezett Kereszthegyen, uti rablóktól megtámadtatva meg- 
gyilkoltattak. Egy Régenből jövő szász fedezte fel vérfoltok 
után a büntettet. A meggyilkoltak egyike még életben volt, 
s a derék szász bevitte ezt Gy. Remetére az előljárósághoz, 
kinek azonban kérdéseire felelni nem tudott, s egy óra mulva 
meghalt. A járásbiróság a helyszinére kiszállott, addig is a 
rablással gyanusok befogattak. 

– Uj munkák. Pfeifer bizományában Pesten meg- 
jelent „Magyarország közjoga a mint 1848-ig s akkor fenn- 
állott.4 Elgő füzet, rendszeresen előadva Récsi Emil által. 
Midőn királyságunk a reconstitutio előtt áll, kivánatos, hogy 
e munka mielőbb elhagyja egészen a sajtót. A munka mint- 
egy 30 ív lesz s előfizetési ára 3 forint. 

— Megjelent Szegeden Burgernél „A nemzeti mivelő- 
dés alapja irta Kurcsanyeki. - Ugyanott „Alkotmány zseb- 
könyvé publicisták számára, ára 20 kr. Hasznos kis munka. 
Ugyanott „Történelmi és vallási értekezések Löw Lipottól. 

—– Megjelent Kolozsvártt Demjén László bizományában 
Maculay beszéde a zsidók egyenjoguságáról, kiadja a ko- 
lozsvári izraelita magy. egylet. Ára 30 kr. 

—– Megjelent Zürichben lakó hazánkfia Perlaky Mihály- 
tól : „A sajtószabadság szüksége és lényege" Demjén L. 
bizománya Kolozsvártt, ára 80 kr. - S legközelebbről Ko- 
lozsvártt Stein bizományában : „Az utósó Czáporoga orosz 
regény Viardot után Khern Ede. A tiszta jövedelem fele a 
m. akadémia palotájára van felajánlva. 

– Turinban, egy a ,„M. O.*-hoz intézett levél sze- 
rint, ott lévő honfitársaink márczius tizenötődikét meg- 
innepelték. Türr altábornagy lakomát adott, melyen meg 

voltak hiva többek közt Palszky, gróf Bethlen Gergely 
Piacenza-huszárok ezredese, Ihász ezredes, Magyaródi alez- 
redes (volt 3-dik zászlóalji honvédtiszt, közelebbröl pedig a 
garibaldista magyar gyalog csapat parancsnoka), Csudafy al- 
ezredes, Kiss alezeredes (Türr táborkaránál), Gyra huszár- 
kapitány (segédtiszt Türr mellett a hadjárat alatt), Simonics 
örnagy (a Piacenza-huszároknál), Kovács hadnagy (a szeke- 
részettől), Tanárky s mások. Az első poharat Türr emelé 
„a magyarországi népfajok testvéries egyetértésire, ettől 
függvén mindnyájuk szabadsága, boldogsága.4 A felköszön- 
tést éljenzés követte, s az erre következett társalgásban 
senki sem volt, ki hazánk külön ajku fiainak jogát el ne 
ismerte volna. A második poharat Pulszky emelte a nap tisz- 
teletére, mely a rómaiaknál is nevezetes volt mint márczius 
idusa, s az osztrák pénzügyi bazárokban is emlékezetes. 
Gr. Bethlen Gergely élteté Garibaldit s Türrt, utána Pulszky 
Kossuthot. Lelkes felköszöntéseket mondott még a magyar 
legio zászlóanyjai – Garibaldi leánya s Pallavicini marduise 
— a huszárok s a ,„fikák tiszteletére is. 
Nemzeti szinház. Márczüs 13:dikán : Bognár 

Vilma kedves vendégünk jutalmául: „Rokkant huszár és 
tündérlak Magyarországon.4 Bognár Vilma megragadóan ked- 
vesen énekelt s Marcsát ügyesen személyesité. Hozzá mél- 
tóan adá Komáromi L. Gyuri közhuszárt. Kissé illedelmesb 
helyzetbe teheti vala magát a fa alatti lóczán. 

Márecz. 14-kén: „Norma.« 
,Márez. 1ő-kén: Tóth Józsefné javára saját drámája: 

pAtilla.4 Atilla eposzi és nem drámai alak — azért nehéz 
őt drámahössé tenni. A drámahös nője Hildegunda is lehet- 
ne, ha jól volna dolgozva - belőle ki Atillát azért gyil- 
kolja meg, mert hazáját isten ostorától akarja megmenteni, s 
egyszersmind erőszakolt szerelmiért is áll boszut – emel- 
kedett drámai jellemet, söt – ha tetszik vala - tragikait 
is kerekithetett volna ki irónő. A sok beszéd, kevés cselek- 
mény, halvány szinezet, hosszadalmasság s drámai szabály- 
talanság miatt nem igérhetni jövőt e műnek. A szereplők is 
rontották, nem tudván szerepeiket. A szép közönség jele 
volt jutalmazott méltányoltatásának. 

Márez. 16-kán : Szerdahelyi Nelli jutalmául: „Kunok" 
opera 2-dik felvonása; „Tüz a zárdában" vigjáték és „El- 

iegyzés lámpafénynél" operetta. A vigjáték gyengén vitetett ki. 
Márcz. 17-kén : „Tinódi a magyar hegedüs.4 Kedve- 

sek voltak az antik magyar zamatu Tinódi-dalok. Bognár 
Vilma elemében volt mint Maris. Komáromi L. jól alakitott 

mint Sebök. Ujfalussi a vad és roszlelkü Bacsó Mátyásból 
eredeti alakot csinált. A czimszerepet Ormai énekével mint 
játékával érdekessé tette. Kiemelendő még a kar hatásteljes 
összemüködése. 

Márcz. 18-kán: Káldi Gyula karmester javára: ,„Beli- 
zára opera. Marczelli (Justinián), Ormai (Belizár) kellő sza- 
batossággal, Pajor Anna (Antonina), Bognár Vilma (Iréne) 
erővel és kellemmel énekeltek. Bognár Vilma bemutatá, hogy 
magasabb moestroi müvekhez is alkalmas erővel bir. 

Márez, 19-dikén: „Könyves Kálmán.4 Ujfalussi (Kál- 
mán), Komáromi Alajos (Álmos), Tóthné (Prezláva) jellem- 
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zöleg szerepeltek. E drámának is megvan azon hibája, a mi 
a Berényiének — az utolsó felvonás szükségfelettisége. 

Márcz. 20-dikán : Komáromi Alajos derék vendégünk 
jutalomjátékáül: „Az élet iskolája.4 Follinuszné (Izaura), 
Komáromi A. Don Ramero szerepében kitüntek. 

Márez, 21-kén: „Huszár csiny.4 Bognár Vilma utolsó 
fellépte. A jeles népdalnoknő előadásaira most is mint min- 
dig, nagy közönség gyült össze, mely őt számtalanszor ki- 
tapsolta. 

Márcz. 22-kén : Ujfalussi jutalmára : „Babérfa és kol- 
dusbot. 

POLITIKAI HIREK. 
— Az ,„Opinion Nationale't igy ir mart. 19-kén : 

Ma este tartják a Garibaldi-ünnepet Palermo, 
Messina, Nápoly és egész Olaszországban, mig a hős 
Caprerában ásójára támaszkodva, valószinüleg küldeté- 
se felől gondolkozik, a csillagokat kérdezve, azon si- 
ker hatását számitja, melyet a magyarok , montenegróiak 
és bosnyákok segélyétől várhat. Nápolyban nagyszerü 
készületeket tettek ez ünnepélyre. A lapok Jósef-fillér 
czim alatt aláirást nyitottak a hadsereg javára. Roppant 
menet vonul végig az utczán, eélén egy három szinú lo- 

bogóval J. N. R. J. felirattal (Josephus Nizzaeus Re- 
demptor Italiae.) 

– A velenczei királyság minden városában, 
nem véve ki a katonaság és ágyukkal gazdagabban meg- 
rakottakat se, megünnepelték martius 14-dikén Victor 

Emanuel kettős ünnepét. A virágárusok a rendőrség 

rendelete daczára jó vásárt tettek , s a harangokat is meg- 
huzták volna az ünnepély teljessé-tételére, ha a hatósá- 
gok a köteleket eleve le nem vágatják vala. 

– Genuában négy fregatt és néhány kisebb ha- 
dihajó felszerelésén a legnagyobb sietséggel dolgoznak, 
melyeknek még e hó folytán az ájriai tengerre kell men- 
niök, hogy a dalmát és istriai partokon a Türr-féle had- 
test kiszállási kisérleteit elősegitsék és fedezzék. 

— A ,„Triester Ztg"-nak irják, hogy Genuába a 
fhg Leopold-ezeredből 20 osztrák szökevény érkezett 

teljes egyenruhában, veres-fehér-zöld övekkel diszitve, 
Genuából Nolába mentek a magyar legióhoz. Ugyancsak 
e levélben értesit a levelező továbbá arról, hogy Mie- 
roslawski közelebbről - midőn Klapka tbk azon 
nyilatkozatot tevé Casertában a magyaroknak, hogy Na- 
poleon bg. a magyar koronát elfogadja és ügyöket támo- 
gatja – azzal vigasztalta a lengyeleket , hogy a hg. csak 
a lengyel koronát fogadja el, de nem a magyart. 

— A lapok megint sokat irnak az osztrák csapat- 
mozdulatokról. Turinban is sokan hiszik, hogy Ausztrie 
rövid időn támadólag fog fellépni. Sőt, mint mondják, 
még Párisban is nyugtalankodnak e miatt és ezért küldi a 
császár Trochu tbkot egy hadosztálylyal Rómába. 

– Páris, mart. 19. A félhivatalos ,.Preus Ztg.6 
párisi levelezője irja: A jelen legnagyobb, legfontosaab 
jelensége, mindenesetre a democrat ellenzéknek napon- 
kint jobban feltünő közeledése a kormányhoz. A reform- 
rendelet kibocsátása alkalmával a régi királypártiakat 
vonta Persigny közelebb a kormányhoz, s már hivék, 
hogy a hajdani parliamenti nevezetességeket látják ismét 
a kamrákban. Pár hét alatt eloszlott ez álom, s igy Per- 

signy ur elhatárzá, hogy a császárság sulypontját in- 
kább a baloldalon keresse. Nemcsak az olasz kérdés, ha- 

nem azon rokonszenv is, melylyel kormánykörökben a 
magyar és lengyel mozgalmakhoz viseltetnek, erősbitik 
a kapcsot a kormány és democratia közt. E közeledés 
fontosságát szélesebben ki-magyaráznunk nem szükség. 

– Párisból mint bizonyost irják, miszerint III. 
Napoleon császár biztositotta Czartorynski herczeget, 
hogy a keleti kérdés további fejlődésének folyama alatt 
a lengyel kérdést is szönyegre hozandja. E hir nagyon 
valószinünek látszik. Az „Opinion nationale"", Napoleon 
herczeg közlönye , ugy beszél legalább, miként a len- 
gyeleknek alapos reményök lehet, hogy a franczia kor- 
mány előforduló alkalommal felkarolandja igaz ügyöket, 
természetesen Oroszországgal egyetértőleg. 

– Varsó, mart. 18. Az itteni kereskedők a leg- 

közelebbi események tekintetéből az egyetértésnek pél- 
dáját adandók, elhatározták a zsidókat egyenjoguaknak 
tekinteni a kereskedelmi testületben. Sz. Pétervár, 
mart. 19. A parasztok ügyének rendezése végett egy bi- 
zottmány alakittatott , melynek elnöke Konstantin nagy- 
herczeg. A császári manifestum valamint itt, ugy Moszk- 
vában is jó benyomást idézett elő. 

— Breslau, mart. 22. A mai lapok Machanow- 
nak egy, a lengyel tartományi kormáyokhoz 
intézett titkos körlevelét közlik. E körirat alegszigorubb 
örködést parancsolja a kétséges egyének, különösen ide- 
genek irányában, s erélyes rendszabályokat parancsol 
használni. A parasztoknak meg kell magyarázni, hogy 
a kormány az ő javukon fáradozik, s a parasztok minden 

bujtogatót, még ha saját urok volna is, elfogják és a 
hatóságnak kézhez adják. Ez utóbbi pont arra inditá a 

varsói választmányt, hogy ily veszélyes rendszabály 
ellen tiltakozzék. Áz eredmény még nincs tudva. 

– Varsóból f. hó 18-ról szóló tudósitások sze- rint: a közbátorsági bizottmány folytatta müködését L e- winski tbnok elnöklete alatt. Összeköttetéseket álli- 
tott föl az ország minden előkelő városával, melyekben 
az általa adott utasitások szerint ugyan olyan városi mili- 
tiát szerveztek, mint Varsóban. Ezen jól intézett rend- 
szabályok folytán a békés mozgalom kivétel nélkül min- 
den tartományra kiterjedt. „Laszczínszk i, a ki bel- ügyi, közoktatási és cultusminiszterré van kinevezve 
Lengyelországban, Muchanoff helyett, azonnal átvette hivatalát. E választást a legjobban fogadták, mert Lasz- 
czinszki ur az 1830-diki események idejében varsói pol- 
gármester volt, és az országban nagy népszerűséggel 
bir. Mondják, hogy midőn a helytartó herczeg a közbá- 
torsági bizottmánynak a császár engedményeit tudtára 
adta, ezen bizottmány egyik főbb tagja mosolyogva igy 
szólt hozzá: „Mi méltányoljuk a nekünk adott engedmé- 
nyeket, de csak á conto fogadjuk el, s nem adunk vég- nyugtat." A helytartó hg. azt felelte: „Csak vegyék 
uraim; a mi a többit illeti, majd meg látjuk később,.ee 

„Valamennyi vallás-felekezet ugyanazon hazafias 
érzületben olvad össze. Az izraeliták a varsói egyházaknak pompás ezüstfeszületeket aján- 
dékoztak; a katholikusok pedig a zsinago- 
gáknak az izraelita cultusra tartozó aján- 
dékokat nyujtottak. Ezen egyesülési jelentéseknek 
nagyon jó eredménye volt. 

– A montenegrói hadmozdulatokról szóló 
közlemények valósulnak. A török csaputok igen gyen- 
gék a naponkint szaporodó montenegróiak visszaverésé- 
re s ha hamar erősitést nem kapnak , kénytelenek lesz- 
nek visszahuzódni. Hogy az emigratio részéről az osztrák 
hajók ébersége daczára Antivári környékén kiszállás 
történt, tényül jelentik. Bosnyákország is felkelő fél- 
ben. A törok kormány teljesen zavarban. Ausztria se- 
gitene ugyan szivesen rajta , de beleavatkozása Bosnyák- 
országban az oroszok dunamelléki belevegyülését hoz- 
ná magával, s hihetőleg még egy harmadikat a Bospho- 
rusban, véli az „Opinion nat. Nemcsak politikai hely- 
zete, de pénzügye is nyomorult helyzetben van, behi- 
vott 35,000 szabadságost (redif) hitelre szerelik - 
bátor férfiak a hitelezők, a redifeknek azonban nem sok 
hasznát veszi a porta, minthogy nagy részben családa- 
tyák, s nem a legjobb kedvvel jöttek be, s hasonló 
erélylyel fogják kormányukat is védni, mely iránt török, 
keresztény, egyaránt bizalmatlanságot táplál, egyébi- 
ránt még kérdés, hogy miből fogja a porta élelmezni, 
mert ha nem fizeti, de legalább ennie csak kell hogy ad- 
jon csapatainak, s ez már magában nagy feladat a magas 
portának, s félő, hogy e miatt a rajáhkra rohanva na- 
gyobb tüzet gerjesztenek , mint a melynek eloltására 
hivattak be. 

Ujabbak. – Bécs, mart. 23. Az „Oest. Zeit. 
szerint a bécsi orosz követ hivatalosan megbizatott ki- 
nyilatkoztatni, hogy Oroszország Montenegró fejedel- 
mét személyesen felelőssé tette, miszerint a montene- 
gróiakat a herczegovinai mozgalmakbani részvéttől tá- 
vol tartsa. Az illető erélyes orosz jegyzék nem rég kül- 
detett meg Montenegró fejedelmének. 

–London, mart. 23. (Pénteki felsőházi ülés.) 
Wodehouse kinyilatkoztatá, miszerint Holstein Dá- 
nia ajánlatait valószinüleg visszautasitandja; áz ellensé- 
geskedések öt-hat hónap előtt meg nem kezdődnek. 

— MHerczegovinából irják, hogy Niksic egészen 
körül van véve. A török haderő ama vidéken 18,000 
emberből áll. 

– London, mart. 22. A felsőház mai ülésében 
az államtitkár a gyarmatok nevében jelenté, hogy a 
jóni parliament elnapoltatott, mert a Görögország- 
hoz való annexio s a görögök függetlensé- 
ge érdekében az átalános szavazatjoghoz fellebbezett. 

— Az „Indépendance"-nak irják, hogy a len- 
gyelek nem alkotmányt kivánnak. hanem csak a régen 
megigért organicus törvényeket. A lengyelek kivánatai 
a következő hat pontban foglalhatók össze: A robot el- 
törlése és a jobbágyok felszabaditása oly feltételek alatt, 
mint az Oroszországban történt; pénzügyi reform és az 
orosz papirpénz visszavonása; a községi ügyek rende- 
zése; okszerű censura; helyreállitása az eltörlött egye- 
temeknek; a politikai büntények elleni büntető eljárás 
szeliditése. 

— A lengyelek részéről vérmes remények ta- 
padnak a keleti kérdés megoldásához. E reményeket Pá- 
risból meritik. Napoleon császár egyik lengyel mozgal- 
márnak kijelentette volna, hogy majd megpenditi a l e- 
gyel kérdést is a maga idejében. 

–Pétervár, mart. 21. A tartományokból ér- 
kező távsürgönyök a parasztok fölszabaditásáró maní- 
festum örömteljes fogadtatását jelenüik. 
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zZágráb, mart. 21. Hirlapi czikkek a bosz- 

niai állapotokról azt állitják , miszerint nem a rajáhk akar- BÉCSI BÖRZE martius 3-kán. 

ják a fölkelést Tórökország ellen, hanem mahomedan Állam-adósság. pénzben áruban pénzben áruban 

bosnyákok, bosniai bégek , agák és spahiktól lehet fél- 50/oros nemzeti kölcsön . . 100 írt. 76.70 76.80 Ausztr, államvaspálya . 283.50 284- 

ni, hogy fölkelést idézendnek elő. 590os maalaaea .to0írt. 64.70 6480 Nyugati vasut ... 187.25 187.50 

= Washington, mart. 9. Délen 50,000 em- 50/,-os datokenentesítése 100 írt.c5 65.50 Pardubitzi vasut. . 106.50 107.– ! 

k föl. A virginiai i 0 - rt. Tiszai vasut..... 147.- 147.— 

be fervvélyene n dtványoma Bz fölivenb tmvéd Stro bánsági, horvát és szláv. 100 frt 63.– 63.50 Déli vaspálya 600/, (ex div.) .. . 190.— 191.— 

erődök erősitése elhatároztatott egsrió "Solajegyek. enlodír s ökaől cs Kirvlkialesssfélyn árr)i mi ábző 150ő0 
é Troszti db j00 Graz-Köflachi .. 110.– 113. 

A ,„N. Nachr.4 irja : A mint hiteles forrás- [ Dunagözhajóz. társ dorabia. 0 ft pp. 125.- 126- N.-Szombati 1-ső kibocsátás.. 20- 22.— 

gőzhajóz. társ. a 
k 

ból értesülünk, közelebbről az erdélyi országgyülés Buda vároközség a 19 vee To0s loeb Nözgmbatk ég katsán, gelae ö : 

is össze fog hivatni, vagy is az még egyszer ta- Esztorhégy 40 ft pp. 91.- 92 Márom bóma : 
a A 

r apra, 

nácskozás alá veendi az unio-kérdést. A mostan a ..a40 ft pp. 37.50 38— Amsterdam 100 hall. ft (86 52 kr a. é.) 30/ 124.75 125.— : 

szászok s románok jobb része közt uralkodó hangu- 
l .. fi pp. 36.50 37.– Augsburg 100 d. némei fe (85 ft 901/ kr) 31/2,, 124.75 125.50 

GCennis .. . M. Frankfur 1, ném. t kr) 3,, s . 

Ks nebdlvsat s a legelhetírocatiahban fegyaz ynikoterta0 zaő 22.2o Hamburg 100 márk-bankó fi 75ft 85 kr)24, 110.30 111 

48-diki szen esitett törvénye és az unio mellett Waldstein . 20 ft pp. 26.15 26 75 London 10 font sterling. (100 ft 231/, kr) 44/a , 146 50 146.75 

nyilatkozni. (Csak az a baj, hogy ha egy külön or-Keglevich
 10 ft pp. 1625 16.75 Páris 100 frank (40 ít50 kr auszt, ért.) 31/2,, 5820 58.30 : 

szággyüűlés lehetővé válik, nem nagyon fogják attól Részvények. Pénznemek. : 

kérdeni, hogy mi maradjon törvény.) Nemzeti bank ex dív.)...7T15.- TiZKorona . s 

„National" irja : Kossuth, Klapka, Türr stb. e köelnázot ado, k 500 f t tősz0 1683.50 Császári áranyaa Ggő 

hó végin Genuába gyülnek össze, s ott várják be a magyar Duoa gözkajézási ö öőeczés ara
ny Go 

országgyülés első nyilatkozatait 
una-gőzhajózási társulat 500 ft pp.. 421- 423.-Napoleonsdor. 

11.76 -— 

ggy y atalt. rioyű ak kibocsátása 500 ft pp. 145.– 150.-Orosz imperiale. 12.04 

a Budapesti lánczhid 500 ft pp.. 3e8-300
-Ezüs.- 16.- 

T. ős felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. Éjszaki vasntt.. 1907.1907.100 A nemzeti kölcsön panir szelvényel M5 

TID 11. 
HIVATALOS 

e 
e 

100) ds szobafestészeti hirdetés. 

Sz. e ddb-1561. 
biét meghivatásom folytán ttet ideővodalam és n t naktóéb idejét még 

s - - egynehány hóra meghosszabbitván: szo gálatomat mindennemü szob
a- és fafestészeti, továb- 

Arveréesi Hi rdetés. 
bá akárminő fénymázas (lakirozandó) munkáknak a legdívatos

abb műüncheni, bé csi vagy 

Az országos cs. kir. pénzügy igazgatóság folyó év é
s hó 18-kán 8904/a számu rendelete pesti modorban, ugyszintén a legizletesebb szinve gyülettel leendő elvállolására a 

következtében ezennel közhirré tétetik, hogy jelen év Aprilis 10-én reggeli 10 érakor alulirt környékbeli t. cz birtokos uraságoknak és a városi közön ége
knek a lehető legjutá nyosabb 

pénzügyigazgatóságnál az itteni ugynevezett kormányszéki
 tordautczai egyemeletű épület alatti ár a k mellett van szerencsém fölajánlani. 

pincze jelen év Aprilis hó 24-től kezdve egy évre n
yilvános árverés utján haszonbérbe fog adatni 

Maros-Vásárhelytt, márcz. 21-én, 1861. 

Kikiáltási ár 106 frt 5 kr o. ért. Bérleni vágyók felszóli tatnak a kitüzött napon a kikiál- 

tási ár 10 száztolijával magukat ellátva megjelenni , avagy szabályszerüleg készitett s 36 kros 

bélyeggel ellátott irásbéli ajánlatukat béadni. 

Az árverési feltételek addig is az itteni kiadó hivatalnál megtekinthe
tők. 

A kolozsvári cs. kir. kerületi pénzügyi igazgatságtól, Márczius hó 23-án, 1861. 

Mestitz Mihály , 
szoba- és fafestész. 

(Lakása: M.-Vásárhelytt, a „Veres kereszt czimű vendéglőben) 

5 / 1861 l 1 
Cs. kir. osztrák legfelsőbb szabadalommal és porosz királyi legfelsőbb jóváhagyással 

Dr. BORCHARDT 
(96) . (3-3) 

Sz —1861. Hirdetmméemy. 
A zilahi cs. kir. kerületi törvényszék részéről hözhirré tutetik, hogy kérés

 következtében Hi- 

dalmás kerületi Zutor községbeli lakos Maythényi Györgynek, hinek születésétől fogva 40 nap 

hijjával nyolczvan év eltelt, és a ki majd nem 44 evvel ezelőtt eltünt, s azóta ismeretlen tartóz-[ 

kodása , halottá nyilvánításra való tárgyalásnak meginditása 
megengedtetett, és részére gondnok- 

nak Zilahon lakó orsz. ügyvéd Zachariás János ur n
eveztetett ki. 

Maythényi György tehát fölszóllittatik hogy egy évnek lefolyása alatt, ugy mint 1862 

januar hó 25-ik napjáig d. e. 9 órára vagy ezen törvé
nyszék előtt jelenjék meg, vagy pedig ezt 

a vagy a kinevezelt gondnokát élete- s tartózkodási he
lyéről értesítse , minthogy különben érintett 

határidő lefolyta után , ujabbi kérés folytán, a halottá nyilv
ánitás folyamatba fogna vétetni. 

Zilahon, januar hó 24-én, 1861. 

A cs kir. kerületi törvényszék üléséből. 

NEM HIVATALOS. 
n m 0) 

orvosi 

NÖVENT-GSTÁPPANIM. 
melyet a legtekintélyesb orvosok és magán-szemé

lyek híteles véleményeik szerint mindek- 

korig egy szappan sem közelité meg ugy előnyére, valamint gyógyerejé
re nézve; ugy [ 

szinte meglepő hatásánál fogva minden, még évhossza
t elhanyagolt bőrnél is, valamennyi 

ilynemű gyártmányok közt első helyen áll; ez nagymen
nyiségü nővényi, nevezetesen 

illatos és aetherolajos anyagokon kivül ásványi al
katrészeket tartalmaz, melyek ezen 

szappannak hatasát sajátságossá és jellemzővé 
teszik. Egy kisérlet mindenkit meggyő- 

zend, és neki e szappan használatát napi szükség
gé teendi, 

Dr. BORCHARDT növény-szappanja mi
ndig csupán fehérben zöld irással 

nyomott, s ugyan e nevü bélyegg el pecsételt ered
eti csomagokban 42 krjával osztr. ér- 

tékben árultatik, mire - a sokszoros utánzás
ok miatt — pontosan figyelni kell. 

HBr. STJHNW de EEDUJTHVH A HEH
B 

illalos FOC-PASTAJA, 

a legalkalmatosabb szer a foghus és fogaknak 
egészségh en fönntartására, fogakon kép- 

zödő élődi állatkáktól, gombácskáktól ugy színte
 a teg-borkőtöl megszabaditására, a fogak- 

nak fájdalomnélküli és ártatlan módon való megfehéritésére, a máz megtartására, minden 

rosz szagnak a szájból eltávolitására, ugy szinte a rothadásnak ell
enállni, a kinzó fogfájdal- 

maknak elejét venni, a foghust erősítni és szílárditani, a fogak kilyukadását meggátolni, sa 

lélekzést kedvesen fölüdíteni. — Ezen elismert czélszerüsége által nyer Dr. SUIN 

DE BOUTEMARD fog-szappanja f
olyvást növekedő bires elismerést még a leg- 

ávolabbi körökben is, mert ez azok által kik cs
ak egyszer is hasznalták különös előszeretet- 

tel mindig örömest fog vétetni. 

Dr.SUIN de BOUTEMARD fog-pastája1 és 
1/, darabokban 70 s 35 krjával 

adatik el, és vörös és arany brónzzal diszitott borité
ka hátulján Dr.ISuin de Boutemard 

családi czimerét és névaláirását viseli, mire — ezen czi
kknek is szemlátomásti sokszoros 

hamisitása miatt — méltoztassék
 figyelmet forditni. 
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Figyelemre mméldót 

Alólirt ugy hiszem, miképp kereskedésem egy évi folyama 

alatt a n. érd. közönség teljes meggyőzödést szerezhetett arról, 
hogy 

4 szakmámba vágó s kereskedésemben mindenkor nagy választék- 

Dan talált nürnbergi és divatáru-czikkek egyedül nálam valának e 

minden időben egyenlő jutányos árban kaphatók. 

A n é. közönség pártfogása , melyben részeltetni kegyes volt, ( 

meggyőzött a felől, hogy a n. é. közönség hajlamát megnyerni sze- ea 

rencsés voltam. 
Ez okból, hogy e hajlamat és pártfogást továbbra is kiérde e 

melhessem, és minden felmerülhető igényeknek leggyorsabban meg- 

felelhessek, kereskedésemet tetemesen megnagyitám és azt egy Valódi minősceben kaphatók ogy8d n ez k 

DÍSZ-ÁRU teremmel bővitém, melyben a legfinomabb és leg Kolozsvártt: Tolft J é ieher, grats rudbányán: Ferenoczi Mihály; Basz- 

: - k y g a terczén : Kelp Ferencz és Dietrich ét Fleischer; Brassóban: 
Stenner F.; Déván : Büchler A. 

valódibb divat- és disz-áru czikkek fényes kirakatban vannak EÉEgnyeden : Bisztritsányi A. Erzsébetvároson : Schmidt A.; Hátszegen : Mátéfi
 Béla gyógysz; 

felállitva, melyeket egyszerü megtekintés vég
ett is van szerencsém ess Károly-Fejérvártt : Rusz Jánaos; Köhalomban : Melas 

Ed. F. gyógysz; Maros- Vásárhelytt: 

Fogarasi . D.; Medgyesen: Vándory « Bran
dsch; Segesvártt : Misselbacher J. B; Szamos- 
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ajánlani. 
g Régenb. Wach T tt; Szászsebesb 

időn 
özo Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz; zász-Régenben: Wachner Traugott; esben: 

nt an. érd. közönségnek tisztelettel jelentem, eg
yszers- etesortel Ad G Szebenben: Zöhrer J. F. Székely-Kereszturon: Binder Márton ; Sepsi- 

Semind továbbra 18 szives látogatását kérni bátorkodom. 
Szentgyörgyön : Vitályos Béla Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. e gyógyszs szeredán: Gozsy 

. S ab: ín: i Wolft Gábor uraknál. 

eo Kolozsvártt, márczius hóban, 1861. s senmakmeszbntneaan vett eet ez
n 

Csapó sámdor. (08) oomek tst r8 
Alólirt, mint hazai u külföldi ismerőseinek is tisztelettel jelenti, ho 

gy ,hogy 

Torda városa piaczán levő vegyes kereskedését, melyet - meg van gyözödve, 

hogy valamint adói ugy vásárlói megelégedésére — 25 éven át becsü
lettel foly- 

tatott. szemei gyengesége miatt kénytetve érezte magát, fiára Biluska Antal- 

(H02) (1–3) következő Sz.-Gyö .-György nepon kezdve haszonbér- 

i HNaszomBbér. be kia ó, udvar házzal. szükséges gazdasági ra, ki azt ezután saját czime alatt folytatandja, tulajdonosi joggal átruházni; kit is 

* épületekkel, meglevő Tepcze, ösz gabona, és a ismerőseinek ő iránta tanusitott becses figyelmükbe ajánl. 

Tordán, martius 22-kén, 1861. A mezőség szélén Septéren, Szász-Régen- kibérlés idejéig vetendő tavasz vetésekkel, 12 
Biluska Jakab, kereskedő. 

öl 4, Tekétől 8, és M.-V. sárhelytől 5 óra távol- béres ökörrel. 

ságra vagyon egy 800 holdból álló birtok a most Értekezhetni helyt Septéren a tulajdonosnál. 

Az Ev, REFFŐTAMODA KÖNVYVNYOMDÁJA. (Beleő far
kasutoza 74 az.) 


